
 

 
Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre 

Universidade – PPGEISU, realizada no dia 16 de dezembro de dois mil e vinte e cinco. 

 

Aos dezesseis dias de dezembro de dois mil e vinte e cinco, às 9:00 horas, reuniu-se de forma online o 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU, 

com a presença dos seguintes membros: Profª. Maria Beatriz Barreto do Carmo (coordenadora), Profª Renata 

Meira Veras, Profº Edemo Fernandes, Professora Maria Thereza Ávila Dantas, o representante estudantil Luiz 

Carlos Sacramento da Luz e o Técnico Walter Garcia Sá Barreto Filho, secretário do PPGEISU. A reunião 

destinou-se a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta: 

 

1.​ Informes; 

2.​ Processos e requerimentos diversos; 

3.​ Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa; 

4.​ Homologação de defesa; 

5.​ Aprovação de planejamento acadêmico 2026.1; 

6.​ Atualização de comissões do PPGEISU; 

7.​ Deliberação sobre nova seleção de alunos regulares em 2026.1; 

8.​ Atualização da Resolução 03/2022 e do Regimento geral do PPGEISU; 

9.​ Proposta de estágio Pós-doutoral do Prof. Roberval Passos de Oliveira; 

10.​O que ocorrer 

 

A coordenadora Maria Beatriz B. do Carmo abriu a reunião cumprimentando todos os membros presentes e na 

sequência passou ao item de informes. 

 

1.Informes  

 

Ateneu Internacional e Qualificação Doutorado 
A Profª Thereza apresentou o informe sobre o Ateneu, um evento anual que passa a integrar o Programa EISU, 

a Universidade de São Luís e a Universidade Nacional de Costa Rica (com a qual a Universidade de São Luís já 

possuía parceria) 

• Formato e Participação: O evento é exclusivo para doutorandos, no qual eles apresentam seus projetos de 

pesquisa para apreciação e discussão por docentes das três universidades, mediante  de um resumo ampliado 

(1.500 a 2.000 palavras); O evento ocorrerá em meados de março, e a data limite para o resumo é 23 de 

 



 

fevereiro. 

• Relevância: A atividade contribui para o aprimoramento e qualificação dos projetos de doutorado, além de 

proporcionar uma experiência de troca e internacionalização, fortalecendo o diálogo entre os países do eixo Sul. 

• Deliberação: Foi aprovado que a participação no sexto Ateneu será uma atividade avaliativa da disciplina 

obrigatória Seminário de Pesquisa Interdisciplinar (PPG 083), a ser ofertada no semestre 26.1 para o doutorado; 

Os critérios de avaliação (incluindo apresentação e discussão) serão definidos e encaminhados posteriormente 

pela docente responsável (Thereza). A temática do Ateneu dará destaque ao papel do contexto no projeto de 

pesquisa.  

Prêmio ABED 
O representante discente, Luiz, propôs a inscrição do programa no prêmio da Associação Brasileira de 

Educação à Distância (ABED), com prazo até fevereiro. A inscrição sugerida é na categoria de experiência 

extensionista (máximo de duas folhas), descrevendo o Curso de Anteprojeto ofertado pelo programa e aberto à 

comunidade. A proposta foi aceita pelo Colegiado. 

Editais 
Processo Seletivo 26.1: O resultado final do processo seletivo para o próximo ano será divulgado em 17 de 

dezembro. 

• Editais Abertos: 

    ◦ Professor Visitante: Inscrições abertas até 23 de fevereiro. 

    ◦ Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE): Aberta a segunda chamada, com inscrições até 10 

de janeiro. A saída prevista é entre agosto e setembro, e o intercâmbio tem duração de 4 a 10 meses. Foi 

sugerido que a coordenação converse com os doutorandos Lucas e Nelson, que já estão no exterior pelo 

programa Abdias, para verificar o interesse em aproveitar a chamada do PDSE.  

CAPES Global 
A coordenadora reportou as atualizações sobre o CAPES Global, programa que substitui o CAPES Print, 

lançado em julho. 

• Proposta da UFBA: A UFBA submeteu um projeto em conjunto com universidades federais  (Oeste do 

Tocantins e Oeste da Bahia) para fomentar a criação de redes de cooperação. 

• Enquadramento do PPGEISU: O EISU está contemplado na proposta da UFBA e se encaixa no Tema 5: 

Contextos e Dinâmicas Socioculturais. 

• Resultado: A previsão para a divulgação do resultado final é fevereiro de 2026. 

Eventos e Planejamento 
Seminário Cabanis: O seminário "Cabanis na Bahia entre Filosofia, Ciências, Medicina e educação", 

organizado pelo Prof. Naomar Almeida Filho, ocorrerá em 18 de dezembro (dia inteiro) na Aliança Francesa da 

Bahia. O evento culminará com o lançamento de livros na Reitoria da UFBA às 18h. 

Reunião de Planejamento Estratégico: Uma reunião de planejamento estratégico e autoavaliação será 
 



 

realizada com os docentes no dia 19 de dezembro (10h às 12h),. O encontro abordará as ações da coordenação, 

uma breve explanação sobre a nova ficha de avaliação da CAPES para a área interdisciplinar e a apresentação 

do último bloco de autoavaliação.  

Atualização de Dados CAPES e Censo 
Devido à falta de informações sobre a data da coleta de dados pela CAPES, a coordenação solicitou atenção 

especial à atualização de dados. 

• Lattes e Indicadores Persistentes: O prazo sugerido para todos (docentes, mestrandos e doutorandos) 

atualizarem o Currículo Lattes é 31 de janeiro. É fundamental também atualizar os indicadores persistentes 

obrigatórios (Lattes e ORCID/Orcid) no Portal MEUCAPES, pois a CAPES utilizará estes indicadores para 

puxar informações.  

• Censo CAPES: A taxa de resposta global está em 50% (menos de 40% para estudantes), sendo que a meta 

mínima é de 90% até 26 de fevereiro. A partir do próximo ano, programas que não atingirem a taxa mínima 

podem sofrer sanções relacionadas a verba e bolsas. 

 

2. Processos e requerimentos diversos; 

 

A)​ O mestrando Matheus Cabral solicitou prorrogação do prazo de defesa em razão de atrasos ocasionados 

pela tramitação e aprovação do projeto no sistema CEP/CONEP, conforme registrado na Plataforma 

Brasil, bem como pelas intercorrências relatadas no relatório parcial encaminhado ao CEP da Escola de 

Enfermagem da UFBA. O detalhamento das razões e os documentos comprobatórios foram enviados 

anexos ao requerimento. O Colegiado aprovou a prorrogação por 60 dias a partir de fevereiro e o 

processo será encaminhado ao NAREP via SIPAC pelo secretário Walter Garcia.  

 

3. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa 

a)​ O mestranda Antonio Carlos Bispo Ribeiro Filho enviou formulário de banca de defesa composta por 

três professores doutores, sendo um do PPGEISU e outro da UFRB; sendo a orientadora Rita de Cássia 

Dias Pereira de Jesus;  a dissertação intitulada “Permanência Estudantil no Ensino Superior: uma 

Análise sobre Estudantes Oriundos do Interior do Estado em Cursos de Graduação da UFBA” será 

defendia dia 07.01.2026 de forma híbrida.  

b)​ A mestranda Sandra Almeida Ferreira Dantas enviou formulário de banca de defesa composta por três 

professores doutores, sendo um do PPGEISU e outro da  UNEB; sendo a orientadora Flávia Goulart e os 

coorientadores Gillian Leandro de Queiroga Lima e Suzane Santos Barros; a dissertação intitulada 

“Letramentos Acadêmicos na Educação Médica: um Estudo a partir do Currículo do Curso de 

 



 

Medicina da Universidade Federal da Bahia(UFBA)”  será defendida no dia 18.12.2025 de forma 

online.  

4. Homologação de defesa; 

     Não houve homologação de defesas.  

 

5. Aprovação de planejamento acadêmico 2026.1 

 

O Planejamento Acadêmico 2026.1 foi apresentado e aprovado, contendo quatro disciplinas:  

 
   

 
Código 

 
Títulos das 
disciplinas 

CH NT Nº de 
vagas 

Dia/Horário Local  Docentes 
responsáveis 

 
PPGEISU0

56 
Metodologia da pesquisa 

 
60 

 
OB 

 
30 

(mestrado e 
doutorado) 

 
2a feira 

13h55-17h35 

 
PAF III 101 

 
Renata Meira 
Véras 

 

 
PPGEISU0

83 

  
Seminário de pesquisa 
interdisciplinar  

 
60 

 
OB 

 
20 

(doutorado) 

 
4a feira 

13h55-17h35 

PAF III 101  
Maria Thereza 

Coelho 

 
PPGEISU0

21 
Tópicos especiais sobre a 
Universidade IV 
Pluralidade epistêmica na 
formação universitária 

 

 
60 

 
OP 

 
30 

(mestrado e 
doutorado) 

 
4a feira: 

08h50-12h30 
 

PAFIII 101  
Maria Beatriz B. 

do Carmo 

PPGEISU0
57 Estudos sobre a 

Instituição Universitária 

60 OB 30 
(mestrado e 
doutorado) 

5a feira 07h55- 
11h35 

PA FIII 101 André Mattedi 

 

O Colegiado observou que não teremos a oferta de mais uma disciplina optativa em 2026.1 visto que o professor 

Eniel, que faria esta oferta, terá que substituir o professor Ivan Siqueira, que estará em licença pós-doutoral, na 

disciplina obrigatória de Políticas Públicas, além de ofertar também Formação e Vida Universitária. Na 

oportunidade, o Prof. Edmo manifestou interesse em ofertar a disciplina de Políticas Púbicas em 26.2, o que será 

planejado em meados de 2026.  

 

6. Atualização de comissões do PPGEISU 
 



 

 

O Colegiado aprovou a recomposição de três comissões: 

●​ Comissão de Seleção: Inclusão do Prof. Eniel; 

●​ Comissão de Notório Saber: Inclusão da Profª Thaís Penaforte e do Prof. Naomar Almeida Filho. 

Comissões de Seleção e Bolsas: Inclusão de Andrea Coelho, servidora que retornou à UFBA e está 

colaborando temporariamente na secretaria do programa, para fortalecer as atividades,. 

7. Deliberação sobre nova seleção de alunos regulares em 2026.1 

Foi retomada a discussão sobre a baixa adesão no mestrado (9 aprovados em 15 vagas no processo atual). 

Proposta: Abrir uma seleção menor para o Mestrado (seis vagas), com entrada em 26.2, buscando preencher o 

déficit de vagas. O Prof. Eniel disponibilizou-se para participar da comissão. A Coordenadora expressou uma 

posição favorável à realização do processo seletivo. Foi discutida a possibilidade de aguardar o resultado da 

avaliação quadrienal da CAPES, previsto para 12 de janeiro, mas constatou-se que os dados dos indicadores de 

produção e docentes/discentes do quadriênio 2021-2024 não estariam ainda disponíveis no Sucupira na 

oportunidade, e o cálculo manual seria inviável no prazo. Deliberação: Foi aprovado o encaminhamento do 

processo seletivo 26.1, exclusivo para o mestrado, com a oferta de seis vagas. O Colegiado concordou que a 

distribuição dessas vagas deve ser estratégica para equilibrar a carga de orientação entre os docentes, 

especialmente aqueles com menos orientandos, visando impactar positivamente o indicador de orientação e a 

produção no escopo do programa. 

 

8. Atualização da Resolução 03/2022 e do Regimento geral do PPGEISU 

A Coordenadora relatou que os estudantes manifestaram dúvidas e ansiedade sobre os requisitos de qualificação 

e defesa (como a necessidade de apresentar artigo publicado). A coordenação propôs a atualização da Resolução 

03/2022 (que regulamenta os critérios para o Trabalho de Conclusão de Curso)e, adicionalmente, a atualização 

do Regulamento Interno do Programa, visando a explicitação dos critérios para defesa (mestrado e doutorado) e 

aumento da redundância entre os documentos.  

Informações Chave da Resolução (Atual): 

• Doutorado: A tese pode ser apresentada em formato livro ou coleção de três artigos, sendo necessário que pelo 

menos dois tenham sido publicados ou aceitos em periódicos Qualis A, devendo incluir um capítulo introdutório 

e um conclusivo. 

• Mestrado: A dissertação pode ser apresentada em formato livro ou coleção de dois artigos, sendo necessário 

 



 

que pelo menos um tenha sido publicado ou aceito em periódicos Qualis A, com capítulo introdutório e 

conclusivo. 

Propostas de Melhoria e Deliberação: O Colegiado decidiu manter a exigência, o que é bem-vindo para a 

avaliação da CAPES. Foi sugerido realizar as seguintes alterações na Resolução 03/2022 e repeti-las no 

Regimento Geral para garantir redundância e clareza: 

1. Incluir um adendo explicando o "formato livro" (dissertação ou tese em formato clássico, com capítulos que se 

sucedem e conclusão, e não a obrigatoriedade de publicar um livro). 

2. Especificar o extrato Qualis A como A1, A2, A3 ou A4. 

3. Adicionar a observação de que a referência Qualis é a de 2017 a 2020, dado que a previsão é de que o sistema 

Qualis não seja mais atualizado. 

A Coordenadora informou que fará as sugestões de alteração no texto (marcando em vermelho) e enviará aos 

membros para apreciação antes da substituição dos documentos oficiais no site. Houve um consenso sobre a 

necessidade de melhorar a comunicação desses requisitos, sugerindo-se que, na Semana de Acolhimento em 

março, o site e os documentos sejam apresentados de forma didática e que os orientadores se apropriem das 

resoluções para orientar seus estudantes. 

 

9. Proposta de estágio Pós-doutoral do Prof. Roberval Passos de Oliveira 

A Coordenadora informou que o pedido de estágio pós-doutoral do Professor Roberval Passos de Oliveira 

(UFRB), sob supervisão do Professor Jorge Luiz Sales Ribeiro, já havia sido aprovado na congregação do IHAC 

em 19 de novembro. O título do projeto de pesquisa é "Significados e práticas da formação em psicologia entre 

estudantes da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia". 

Deliberação: O Colegiado aprovou a proposta de estágio pós-doutoral do Professor Roberval, sob a orientação 

do Professor Jorge. 

 

10. O que ocorrer  

 

Remoção de Dados Pessoais de Relatórios no Site: O Colegiado discutiu pedidos recebidos (Professores 

Kléber Amâncio e Rita Dias) solicitando a retirada de dados pessoais (CPF e e-mail) dos relatórios quadrienais 

do programa publicados no site, com base na Lei de Acesso à Informação. A Coordenadora havia 

temporariamente tarjado o CPF e e-mail do Professor Kléber. Foi constatado que remover esses dados um a um 
 



 

seria inviável. Alternativa e Deliberação sobre Relatórios Atuais: Thereza sugeriu remover os relatórios do site e 

substituí-los por novas versões baixadas do Sucupira que não contenham os itens de docentes, discentes e 

egressos, o que automaticamente retira os dados pessoais. Considerando que a avaliação da CAPES está em 

curso e o programa apontou no relatório que os documentos estão disponíveis no site (transparência), o 

Colegiado deliberou: 

Retirar todos os relatórios de avaliação da CAPES do site no dia 13 de janeiro, um dia após a previsão de 

divulgação do resultado preliminar da avaliação (12 de janeiro). 

A discussão sobre o formato de republicação (sem os dados, com nota de rodapé explicativa) será retomada em 

março. A Coordenadora irá consultar outros coordenadores de programas (via reunião de coordenadores ou 

conversas com a professora Dayana) para buscar uma diretriz geral sobre o tratamento desses dados sensíveis. 

Agendamento de Reuniões Futuras e Férias: A Coordenadora informou que estará de férias entre 19 de janeiro 

e 11 de fevereiro. A próxima reunião do Colegiado será realizada no início de fevereiro (provavelmente 3 de 

fevereiro), sendo conduzida pela Vice-Coordenadora, Sônia, e terá como pauta principal a deliberação sobre o 

Doutorado Sanduíche no Exterior. 

Chamada de Intercâmbio (Córdoba): Houve o agendamento de uma reunião em 4 de fevereiro, às 17h, com a 

Professora Estela (Universidade de Córdoba) e orientandos, para discutir a possibilidade de estudantes realizarem 

uma estadia de um mês em Córdoba (por conta própria, mas sob convênio) durante o meio do ano. A 

Coordenadora fará uma comunicação para estender o convite a outros estudantes interessados. 

Sugestão para Qualificação (Luiz): Luiz sugeriu que, para a qualificação de Doutorado, fosse estabelecida como 

condição sine qua non que uma das publicações exigidas já estivesse pronta para ser incluída no Dossiê da 

UFBA, visando garantir um fluxo de produção anual e evitar problemas de última hora. A ideia foi considerada, 

devendo ser discutida e analisada (matriz SWOT) em reuniões futuras. 

Convocatória do Ateneu: A Coordenadora informou que enviará o convite para o Ateneu, esclarecendo que a 

participação está vinculada ao processo avaliativo de uma disciplina (a ser ofertada em 26.1 para o Doutorado). 

Maiores informações sobre essa relação serão disponibilizadas em janeiro. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada; a Coordenadora agradeceu a colaboração dos membros do 

Colegiado durante o ano e expressou satisfação com a notícia de que os programas da UFBA foram avaliados 

positivamente pela CAPES; e está ata, lavrada por mim, Walter Garcia Sá Barreto Filho, Técnico do PPGEISU, 

após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, 16 de dezembro de 2025. //. 
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